

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Elfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér Felétre 5 kor. Évesz évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címezendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Nemesítés.

A királyi kegy közéletünk néhány előkelőségét a cimbeli magyar nemesek sorába iktatta mostanában. A közvélemény elismeréssel fogadta a nemességnek ezt az adományozását, mert a kitüntetettek személye jelzi a nemesítések irányzatát. A közjó érdekeiből való szolgálatok elismerése: ez az irányzat nyilatkozik meg a legutóbbi nemesítésekben.

És a közvélemény helyeslése ezúttal nem maradt el annak ellenére sem, hogy a magyar ember természetében meglehetősen a demokrata felfogás az uralkodó. Mert akár mennyire legyünk is hívei a magyar demokráciának, kivált a társadalomban nem tagadhatjuk, hogy annak legszélesebb rétegei bizonyos fölényt engednek maguk fölött a nemesítetteknek és a nemességadományozását magát jelentékeny és megtisztelő, felemelő társadalmi kitüntetésnek tekintik.

Aki elvont elméletek szerint nézi a társadalmi életet, az talán nem osztja ezt a mi felfogásunkat, de aki benne él és együtt érez a társadalmi élet felfogásával, az — a mai társadalom szempontjából helyeslendő is lát a nemesítésben.

Nehogy azonban bárki is félreértse bennünket. Nem ajánljuk mi be

a nemesítés intézményét közéletünk intézőinek pártfogásába, mert jól tudjuk, hogy minden ilyen nemesítés végtére is természetes ellenlábasa a demokratikus irányzatnak; hanem csak magyarázzuk és megértetjük, hogy egy, még demokratikus kormányzat sem veheti el magától teljesen a nemesítésnek középkorból eredő intézményét.

Különben a mi társadalmi életünk annyira reformra szorul, hogy még korántsem következett el reánk nézve az az idő, melyben a reformok sodródását az olyan, aránylag kisjelentőségű intézményre kellene rábocsátani, amelyen a nemesség-adományozás. Mert a nemesítés csak külsőség; ezt megreformálni nagyon könnyű dolog. Egy törvény-cikkely, mely a nemesi címek eltörléséről intézkedik és vége minden nemesítésnek, ha annak egyáltalán vége végét akarják szakítani.

De milyen nagyszabású feladat, ezzel összemérve, az egész társadalom-megújítás, az erkölesi és a lelki erők fejlesztése, a közintelligenciának növelése, amelyre magasan áll ez a cimbeli nemesítés fölött. Pedig ezeket együttvéve is mind nemesítésnek nevezi a magyar nyelv szótára, csak úgy, mint azt az eljárást, mellyel a királyi kegy címet és rangot ad valamely arra érdemesnek. Ez utóbbit külső nemesítésnek ne-

vezhetnénk, a megkülönböztetés okáért, mely a szemnek szól; az előbbi pedig a belső nemesítés, mely a lélekre vonatkozik.

A lélek nemesítése: ez már fontos hivatás, nagyszabású feladat. Ennek a hivatásnak a szolgálatába szegődik az államnak és a társadalomnak számos intézménye. Ezt szolgálja a hitélet, ezt szolgálja a kúria. Mindez intézmények kerete megvan nálunk; — tartalmat teremteni e keret számára, valódi, becses tartalmat: ezen munkálkodjunk mindannyian, mindent. Különösen társadalmi életünk szorul még erre a belső, lélekre, szívre, kedélyre, jellemre ható nemesítésre.

A társadalom egyik fontos szervezetében, mondhatni szócsovében, a sajtóban is mutatkoznak még jelenségek, melyek százszeresen sürgőssé teszik a nemesítés művét.

Még sok van bennünk a régi módi duhaj virtuskodásból, legénykedésből; föllépésünk még vad, pusztai, vitánkban nem tudunk föléje emelkedni a természetadta nyereségnél, szeretünk duhajkodni, szóval, írásban és tettben akárki rovására is; szívesen teremtjük félre az útképből, nem válogatás eszközökkel azt, aki nekünk kellemetlen.

Ezeket a paragi jellemvonásokat vetközteti le rólunk a lelki nemesítés. Ezen kell, hogy segítsen a kultúra,

TÁRCA.

A béarni palacsintái.

— Arthur Dourlhaio-tól.

Az Urnak 1563. esztendejében húshagyó kedd volt.

Egy őszinte nyílt képű, élénk és határozott arcú szüles legényke szemlégette sorra a Saint Honoré-utca boltkirakatait s megállott majd egy álarcost bámulni, majd a konyhából felszálló illatokat szagolgatni, melyekben úgy látszik, nagy gyönyörét találta.

De minden ilyen állomás után nyugalommal fordult meg s felhúzóztatván a köpenye gallérát, szemére húzta a kalapját, mint valami éjjeli kószáló s tovább folytatta félbeszakított sétáját anélkül, hogy kevésbé is törődött volna a hóval, mely ellepte a ruháját és ropogott a talpa alatt, avagy a fa-

gyos szellővel, mely szarvasbőr keztűi dacára harapdálta az ujjait s bökdöste arcát, mint egy csomó gombostű.

Az álarcosok ritkák voltak, bizonyosan elijesztette őket a zord északi szél, mely végig söpörte a főváros utcáit. A fiatal legény lehangoltan átkozta ezeknek a párisiaknak a mamlaszágát, kik félték, hogy fagyhólyagokat kapnak.

Végre már nem tudta magát túrtörtetni. — *Ventre Saint Gris!* kiáromkodta el magát egy őrtálló katoná elkeseredésével, ezért ugyan érdemes volt megszökni a Louvról s megköckázatnom a kengyelszijat, melyet bizonyosan tartogat számomra aszszonyanyám! Ime minő pompás látvány és a mely nagyszerűen pótolja elveszett ebédemet.

Az ebédszó felujtotta a fiatal sétáló gyomorgörceit és már latolgatta elméjében az anyai fenyíték kellemetlenségét, egybe-

hasonlítva az éhenmaradással, midőn egy jól elzárt bolt szelelőlyukán át egy körülbelül tíz éves gamint pillantott meg, egyesegyedül a konyha közepén, a mint szemmel látható kedvteléssel palacsintát sütögetett.

E látványra sovárgó kíváncsisággal kiáltotta el magát.

A műkedvelő szakács felpillantott s rá mosolygott az ajtónyíláshoz tapadt élénk arcra.

- Szeretnél bele harapni? kérdezte.
- Meghiszem azt! . . .
- Nem rossz gusztusod van! Nagyszerűek valóban!
- Es egy kanál habarékot öntött a tepsibe, melyet aztán a tűzre tartott.
- Majd körülmetszve késével a palacsinta szélét.
- Hopp! mondta s magasra dobva fordította meg a piruló palacsintát.

NEM HULL A HAJ, NINCS TÖBBÉ KOPASZ EMBER!

EXIKÁTOR Felfedeztem és százszeres pénzzel fizetek ha kétszeri használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpakepződés és mindennemű fejbőrbetegség.
1 üveg ára 2 korona 40 fillér.
Kapható gyógyszerárakban és mindennemű illat- és piperecik-kereskedésben. Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerár, Király-utca 12. sz. Erdélyi főraktár és vezérképviselőség: GÖTH GYULA, illat- és piperecik- nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Főter.
Védőkire meg nédeléseket utánvétellel azonnal eszközöl: Egyedüli készítő és széjjelkudési raktára: **DOBE NÁNDOR** uri, női és színházi fodrász BUDAPEST, Nefelejts-utc 27. sz.

erre kell, hogy gondot fordítson mind az a tényező, akinek hivatásul jutott a közéletnek és a társadalomnak intézése, irányítása.

Es ez intézőknek maguknak is érdekük, hogy közéletünk és társadalmunk belsőleg megnevesedjék és ezzel magasabb fokú erkölcsi tartalmat nyerjen. Mert hiszen épp a vezető elemek érzik meg legjobban a nemesebb felfogás, gondolkodás, a szelidebb erkölcsök hiányának hatását. Épp ők volnának megkímélve számos kínos eseménytől, éppen ők jutnának minél kevesebbszer abba a kellemetlen helyzetbe, hogy ellentéteket kelljen kiegyenlíteniük.

Mert a lelkek nemesbedésével, az erkölcsök szelidülésével vele fog járni az, hogy a közéletben és a társadalomban éppen a kinosan ható, személyes élv összeütközések kerülnek majd le a napirendről. Hiszen ezek a személyes természetű összeütközések mindig és mindenütt a lelkek és erkölcsök nemességének hiányát jelzik.

A nyugati államokban, ahol a közértelemiség magasabb fokon áll mint nálunk és az egyénekben a közdolgozók iránt nemesebb felfogás fog térni, — a közéletben nem olyan gyakoriak a személyes összeütközések; mert ott az emberek felül tudnak emelkedni a maguk egyéni szenvedélyein és közéleti ellentéteikben nem személyes ellentéteket látnak, mint ahogy mi, elvakult szenvedélyeink látunk. Ez is a nemesebb léleknek és a nemesebb felfogásnak a jelensége, mely jelenséget kitérő örömmel ödvözölnének bizony a mi társadalmunkban is.

Cimbéli nemesítéssel magával a lelkeknek ezt az áttormálódását nem fogjuk megteremteni soha. Olyan jól megválasztott nemesség adományozások, mint a legutóbbiak voltak, közelethetnek ugyan, mint üdvös példadatok, a közfelfogás nemesítésére, de a lelkeknek, az erkölcsöknek általános, üdvös nemesítése csak egy nagy-

szabású társadalmi és kulturális akció eredménye lehet.

És ennek az akciónak az idejét bizony már elérkezettnek láthatnánk nálunk réges-régen, minden erre hivatott tényező.

Idegen földbirtokosok. Az orsz. magy. gazd. egyesület egy mult heti szakosztályi ülésén nagyfontosságú kérdéssel foglalkoztak, mely visszhangot fog kelteni szerte a hazában. Annak az igazságnak az alapján, mely szerint: »akié a föld, azé az ország« — arról soroltak fel adatokat, hogy hazánk földjéből közel két millió hold, vagyis, csaknem 200 négyszög mért földnyit terület van idegen kézen, olyan egyének birtokában, akik közül sokan nemcsak idegenek arra, hogy velünk együtt nem éreznek, de sőt egyenesen a magyarság ellen törnek.

Aki ez eszmét a szakgyűlésen felvetette, jégtróni alapon mutatta ki, hogy már a 18-ik századból minden időben a leghathatósabb eszközökkel védekezett a magyarság az ellen, hogy magyar földet, magyar birtokot idegenek ne kérésnek kézre. Az aranybulla kizárta a nem magyar honosokat az ingatlan birtokszerezés jogából, mert a király se adományozhatott itt birtokot az idegeneknek.

És hétszáz éven át mindig így volt ez; számos törvény vette védelmébe a hazai földet, mely hathatós védelmet a Bach korszak döntötte csak meg, mikor császári pántens tette lehetővé idegeneknek a földszerezést, a birtokadományozást.

Később az országbírói értekezlet ideiglenesen érvényben hagyta ezt a rendeletet és bizony azóta senkinek sem jutott eszébe, ezt a kérdést törvényes úton rendezni.

Az idegenek ma virágját élő szabad birtokvásárlása tehát nem a magyar jogfejlődés eredménye, hanem tőlünk idegen intézmény.

A világon minden mivel államban rendezve van törvényesen ez a nagyfontosságú kérdés, csak épen nálunk nincsen. A legtöbb állam védi az ország földjét az idegen kézre

jutástól, mert tudja, hogy végeredményében egyre megy: fogyerivel foglalnak-e el, vagy pénzért sajátítanak ki belőle egy jelentékeny területet.

Hazánkban szomorúak e tekintetben az állapotok, mert míg egyrészt a telepítési szándék szorgalmazásával új erőkkel akarjuk növelni a kisbirtokos népet, addig másfelől a régi, már meglévőket veszni hagyjuk és tétlenül nézzük, hogy a keleti és északi részek lakossága kivándorol, ellenben hozzánk meg bevándorol mindenfelől az idegen.

Adatokkal lehet kimutatni, hogy a szabadforgalmú magyar föld egy tízed részre került, alig 50 év alatt, idegen kézre, ami — akár nemzeti, akár társadalmi szempontból nézzük e jelenséget — végtelenül káros eredmény. Az idegen tulajdonos ugyanis a föld jóvedelmét idegenbe viszi ki, ott költi el, visszaegy krajcár sem kerül belőle. Az új földesúr már nem magyar, hanem cseh, morva, német gazdaszítetek alkalmaz, kikben — nemzetiségüknél fogva — a nép nem bír többé megbízható vezetőket. A gazdasági károkat tehát fölülműjakk a társadalmiak és nemzetiek, mert a nemzetierők pusztulása következik be.

A fentemlített szakosztályi ülésen felmerült eszmét az idegenek birtokszerezését megakadályozni, vagy kevésbé veszedelmessé tenni úgy lehetne, ha törvény intézkednék, hogy száz holdon alól birtokot csak magyar honpolgár vehet, a nagybirtokok eladása pedig csak egy alakítandó országos bizottság jóváhagyásával lehetséges. E bizottságnak a törvény elővételii jogot adna és amikor lehet, a bizottság, telepítés céljából élne e jogával. Így elég föld volna telepítési célokra és a magyar föld, idegen verseny kizárásával — magyar kézen maradna.

Amíg azonban ez rendezettnék is, kimondandó volna, hogy idegen birtokos is csak magyar gazdaszítet alkalmazhat, hogy így a nép ne legyen kénytelen egyes vidékeken nélkülözni a magyar nemzeti irányú társadalmi vezést.

A legfőbb törekvés azonban e mellett is az kell, hogy maradjon: megakadályozni

A legényke kívülről szemmel látható érdeklődéssel kísérte ezeket a különféle műveleteket.

— Igy! megvan, mondta a másik egy tényérra csuszatva a remekművét. Nem vacsorálnál velem?

— Oh igen! De hát egyedül vagy?

— Igen, a gazdaim vendégségbe mentek s én most a magam ura vagyok itten, mint egy király a Louvréban.

Pár pillanat múlva a két fiú szemben ült egymással az asztalnál.

— Nem vacsoráltál? kérdezte a kukta, bámulva a vendége hatalmas étvágyát.

Nem, megugrottam, hogy egyet sétáljak...

Hol lakol?

Amott ni. Es a palota sötét tömegére mutatott.

— A Louvréban! Pedig a királynál bizonyára jól lehet vacsorálni.

— Bah! én jobban szeretem a beárni kalácsot vagy a te palacsintáidat.

— Különös szent vagy! Hogy hívják?

— Navarrai Henriknek.

Valóban a fiatal herceg volt, ki Jeanne

d'Albrettel és Antonie Bourbonnal jött a francia udvarba.

II. Henrik nagyon megszerette.

— Akarsz a fiam lenni? — kérdezte tőle ez utóbbi.

— Az az én apám, — felelte a beárni a navarrai királyra mutatván.

És a vóm?

— Lássuk a lányt...

És amint az akkor hét éves Valois Margit kisasszonyt megmutatták neki:

— Készörömet! — méltóztatott felelni a leendő IV. Henrik, a szülék nagy mulatóságára.

De a kis hercegnő bájai dacára is etikett és a ceremónia roppantul untatta a szegény Henrikét, ki megszokta szabadon futkározni a hegyei között, azért is felhasználta a figyelmetlenség utolsó perceit, hogy kisonjék a palotából s menjen kóborogni a városba.

Koruk familiáritásával a herceg és a fiatal kukta, kit Langlois Renének hívtak, beszélgettek és versenyt ettek egymással, jóízűeket nevetve bohó csinyijükön.

Mikor elváltak:

— Te jó vacsorával traktáltál meg, — mondta Henrik; — ezt nem feledem el; és ha király leszek, hasonlóval fizetem neked vissza.

A történelem nem jegyezte fel, hogyan fogadták a későbbi ivryi győzést a Louvrebe visszatértek, sem hogy mi történt Langlois mesterrel, mikor a gazdája üresen találta a isztes fiókot.

*

Harminc év folyt le.

Navarrai Henrik IV. Henrik lett s háborút viselt, hogy meghódítsa birodalmát és ostrom alá fogta az ó jó Páris városát, mely úgy viselkedett vele szemben, hogy épen nem érdemelte meg ezt a titulust.

Langlois René, a kukta nagy tanácsbéli polgára lett a mondott városnak s a liga egyik legelkeseredettebb tagja.

Az 1594. év hushagyó kezdte volt, de senki sem gondolt most megünneplésre. Páris dögrováson volt; nem volt több kenyér, sem hús, sem liszt, kivéve azt, melyet a halottak csontjaiból próbáltak csinálni... és a mely számtalan élt a temetőbe juttatott.

(folyt. köv.)

minden eszközzel és minden áron, hogy ezután magyar föld idegen tulajdonosok kezére jusson.

A rabipar reformja

A szegedi csillagbörtön nagy szakértelmű agilis igazgatója: Vajna Károly nagy horderejű tervezeteket dolgozik, mely a rabipar reformálására, a mostani rabmunkák teljes átalakítására irányul.

A szenzációs reformtervezet bizonyosan érdeklődést kelt az iparosok körében, akik mindig gyanús szemmel és meglehetsésként néztek — teljes joggal — a rabok munkáit és általában a börtönipart, amelynek olcsóságával a kisiparos versenyre nem kelhet és amely éppen ezért nagy kárára is volt mindig a kisiparnak, mely e nélkül is elég keservesen kell, hogy megküzdjön a mindent magához szívó gyárparral.

A börtönök munkatermeinek nem is lehet az a céljuk, hogy a külső iparral, a kisiparosok műhelyeivel versenyre keljen, vagy azt, készítményei olcsóságánál fogva éppenséggel elnyomja. A rabokat olyan módon kell foglalkoztatni, nekik olyan munkát kell adni, hogy ennek a munkásságnak és az általuk előállított ipari készítményeknek ne legyen semmi tekintetben káros hatása az adózott iparosok kereseti viszonyaira.

Jól tudja ezt a szegedi csillagbörtön igazgatója is, aki most erre a helyes, egészséges elvre fekteti nagy reformáló terveit, melyekkel a rabipart teljesen átalakítani akarja. Ennek a törekvésnek az első kísérletét most tették meg a csillagbörtön munkatermeiben, ahol a jövőben fokozatosan olyan iparüzéssel foglalkoztatják majd a rabokat, mely az iparosok keresetét semmi tekintetben sem fogja csökkenteni.

Ezt a célt pedig akként szándékozik a csillagbörtön intézősége elérni, hogy fokozatosan olyan ipari munkákra taníttassa be a rabokat, melyeket nagyon kis mértékben, vagy egyáltalában nem üznek a magyar iparosok.

Igy például most nikkelező intézetet létesített a szegedi csillagbörtön igazgatója, a börtön kovácsműhelyében. Ezzel az iparral eddig az egész Alföldön egyetlen iparos sem foglalkozott és így a nikkelező rabok munkájának kettős haszna lesz. Először is egy új iparágat honosítanak meg vele, — a mellet pedig éppenséggel semmi kárt nem okoznak általa a kisiparosoknak.

A csillagbörtön iparüzlete a saját költéségén hozott le egy szakértőt, aki erre az új munkára a munkavezetőket beoktatta és ma már a rabok nagy része szép eredményeket mutathat fel ebben az új iparágban is. Kardok, láncok, gyergyatartók stb. szép kivitelben jkerültek már ki a csillagbörtön nikkelező intézetéből. A jól sikerült munkák fényesen bizonyítják, hogy a reformtervezetnek ez az első lépése is helyes volt, első kísérlete is pompásan bevált.

Ezzel azonban még távolról sincs befejezve az a munkaterv, amelyet a börtön igazgatósága maga elé tűzött. Az úgynevezett fél-iparnak a gyakorlati alkalmazása fokozatosan fog előre haladni és még több ilyen iparágat honosítanak majd meg a szegedi csillagbörtön munkatermeiben.

A börtön igazgatóságnak ez a tervezte azonban, mely a magyar kisiparosok érdekét igyekszik minden tekintetben megővni a rabipar versenyre elleni nem csupán abban nyilvánul, hogy ezentúl a félipart kultiváltatja majd a gondjaira bízott rabokkal, hanem abban is, hogy a meglevő iparágak börtönbeli üzemét csakis a házi szükséglet kielégítésére szállítja majd le.

Az asztalos műhelyekben ezután csaka törvényszékek bútorait állítják elő, — a kovács műhelyekben csak olyan munkát készítenek ezután, amivel a kóbor cigányok foglalkoznak — a szabóműhelyből csak a katonaságot látják el, és így tovább.

Igy fokról-fokra átalakul majd a rabipar olyan féliparrá, amely míg egyrésztől tökéletesen elegendő és alkalmas arra, hogy a rabokat foglalkoztassa és munkás, tisztességes életet, kenyérkereséshez szoktassa, — másrésztől ez a nemes cél — kivételben

teljesen kívül esik a kisiparosok különböző iparágazatai körén.

Erről a nagyfontosságú, üdvös reformmunkáról pedig, mely ez idő szerint a szegedi csillagbörtönben, annak agilis igazgatója bölcs belátása folytán, a magyar kisiparosok érdekében folyik, bizonyosan tudomást fognak szerezni az ország többi fejeztéinek igazgatóságai is és követni fogják a szegedi üdvös példát, mely kiszorítja az áldatlan és mindenképen káros versenyt a kisipar és a rabipar között.

De ez az üdvös példaadás bizonyosan felkelti az igazságügyi kormány érdeklődését is és ha a fejeztéinek igazgatósága maguktól nem tennék meg, — felsőbb rendeltetésekre rákényszerülnek majd figyelembe venni a magyar kisipart és rabjait ezeknek ártalmatlan munkával foglalkoztatni.

MUNKÁCSI MIHÁLY.

A magyar művészet, a magyar génusz fejedelme, Munkácsi Mihály, aki nagyjaink közt is a legnagyobb volt, befejezte hosszú kinos haldoklását, — erceje megtört az elmulás feltartózatlan, kérelhetetlen hatalmán — meghalt.

Lángelméje, mely a sors, a balvégzet környételessége folytán előbb elborult, mint élete elmúlt, — most végkép kialudt. Nagy szíve, mely a lassan ölt betegség mártíróságának annyi kínját végig szenvedte, megszünt dooogni. Nagy lelke, az alkotások diadalmos hosszú sora után, meggyötörve szállt el a mulandó testből az örökkévalóság végtelenjébe, mely nevét is mindörökké fentartja. Es kihült teteme körül sirva gyszól egy nemzet, leverten, megszágyenyülten áll a véges emberi tudomány, mely nem tudta őt megmenteni az életnek ettől a borzasztó szatirjától, hogy egy lángelme a homállyal, az elborulással vívott rettenetes harcban pusztuljon el.

Most hazahozták merev tetemét. Eltemetjük, elgyászoljuk és hatalmas alkotásain kívül, melyek örökké élő nevet biztosítanak neki, csak azok a feljegyzések tognak még beszélni az üstökösként feltűnt és ép oly hirtelenséggel aláhulló zseniről, melyek a szomorú véget ért hős életének apróbb epizódjait örökítik meg.

A Munkácsi Mihályra való tragikus aktualis megemlékezés nálunk Szentesen is talál egy kis epizódot, mely az ő tüneményes életének fénykorából való.

Akkor, több év előtt, mikor a honfoglalás képtel készült megfesteni, a monumentális történeti képet, mely arra készült, hogy a magyar nemzet új törvényhozó palotájának legyen főkéksége: Munkácsi Mihály, a hírnév csúcsponáján álló művész Szentesre rándult le, rokona, az akkor volt főispán: Szilinszky Mihály látogatására; de nem csupán rokonlátogatni, jött hanem azért is, hogy itt eredeti magyar típusokat keressen készülő műalkotásához s bizony itt, mert keresett, talált is ilyen alakot, többről fényképfelvételt is eszközölt, hogy mesteri művén átadja őket a halhatatlanságnak.

Szentes értelmisége megtisztelte magát azzal, hogy a művészfejedelmé ittdözését fényes társasvacsorával ünnepelte meg.

Van-e köztünk, aki e lakomán résztvett és nem emlékszik ma vissza arra az igazi bohém-szeretetreméltóságra, mellyel ez estén a nagynevű mester mindenedet elbűvölt? És ki nem idézi fel ma — e szomorú alkalmas-tosságg ötletéből is — maga elé a hatalmas

atléta termetű, oroszlánfejű művészt, mely táncra perdül köztünk és sorra forgaja meg tüzes csárdásban a város szép asszonyait, lányait?

A hatalmas alkatt összerokadt. Volt: nincsen! Siratjuk vesztét és kegyelettel őriz-zük meg emlékeztét.

Ujdonságok

Szentes, 1900. május 6.

— Adózók figyelmebe. Az adókövető bizottság, S u l c z Sándor dr. elnöklése mellett folyó hó 7-én kezd meg az 1900. évi III. oszt. kereseti adójavaslat tárgyalását, melyet a jelzett naptól folytatólag, a következő sorrendben tart meg: 7-én tárgyal a földbérleők és felesékekkel; 8-án iparosok, kereskedők, vállalkozók, lapbírókkal, gőzmal-mosok és hűskimérőkkel; 9-én a cséplőgép-tulajdonosok, korcsmárosok, vendéglősök, fuvarosok, szülésznők, szemelomtulajdonosok, aprójszág kereskedők és lúdvágókkal. A városi adóhivatal felhívja e körülményre mindazok figyelmét, akik 1899. szeptember 29-től fogva fogtak valamely hasonló foglalkozásba, hogy a tárgyaláson, a fenti sorrendben, saját érdekkükben annyival inkább megjelenjenek, mert előző esetben 3 évrő a III. oszt. kereseti adójuk a bizottság által hivatalból lesz megállapítva. A bizottság tárgyalásait mindenkor reggeli 8 órakor kezd meg a túl kurcai városi épületben és záróülését f. hó 11-én tartja.

— Megüresedett községi jegyzőség. V é g h Lászlót, Tapé község volt jegyzőjét fegyelmileg két fokon is hivatalvesztésre ítélték, ő azonban nem nyugodott meg ebben, hanem ügye felülvizsgálását kérte a belügyminisztertől, ott aztán most döntöttek a fegyelmi ügyben azzal, hogy a volt jegyző kérényét a miniszter elutasította. A hivatalvesztésre szóló ítélet tehát most már jogerős és ezzel a Tapé községi jegyzőség véglegesen megüresedvén, választás útján lesz legközelebb betöltve. Erdekes, hogy a község egy küldöttésége a mult napokban Szentesen járt, V a d n a y Andor dr. főispán és Csató Zsigmond dr. alispánál, hogy megköszönjék nekik, amiért a községet a hozott fegyelmi határozatok révén a jegyzőtől megszabadították. Mert furcsa kis község ez a Tapé. Mikor legutóbb a jegyzőség üresedésben volt és a választás előtt álltak, ekkor is deputációztak, főispánál, alispánál, fősolgabírónál, megtudakolni: kit ajánlanának nekik az akkor pályázott jegyzők közül? Mikor aztán megtudták: kit akarnának a vármegye intézői tapéi jegyzőnek, hát a választás alkalmakor ez a pályázó — n e m k a p o t t e g y v o k o t s e, hanem megválasztották, akit senki se ajánlott — V é g h Lászlót. De ez e körülmény cseppet se felezeli őket abban, hogy most ismét ne deputációznak főispánál, alispánál, megköszönni, amiért megszabadították őket attól a jegyzőtől, akit akarunk ellenére, vagy inkább dacára választottak meg.

— Előkészületek a népszámlálásra. A statisztikai hivatal már megkezdte az ez év végén megjéendő általános népszámlálás előkészületeit. Az előkészüti terveze márki van dolgozva, s a kereskedelmi miniszter jóváhagyását is megnyerte, minek következtében a statisztikai hivatal hozzáfogott a népszámlálási felvetéi részletes programjának megállapításához. — E program alapelve az, hogy a mostani népszámlálás sokkal részletesebb legyen az eddigieknél s nevezetesen a foglalkozási statisztikát is alaposabban állapítsa meg. Minthogy a legkülönfélébb szempontok is



THIERRY A.

mell- és gyomor-balzsamát

(amelyet az egészségügyi hatóság megvizsg.)

Csak ezzel a törvénysz. bej. védőjeggyel valódi
LONDON.
Chief Office S. W. 48 Brixton Road.
Főraktárak:
Burma: Angol India.
Agen. Zágráb.
Algier.
Amsterdam.
H. Sanders, Ro- kin S.
Basel.
Szt. János győgtár, W. Kratz.
Belgrád.
Nikola A. Delini, győgtár Mihály fejedelemhez, Központi raktár Szerbia részére.
Berlin. C.
Bologna.
Bruxelles.
Pharmacie Ch. Delcère & Co.
Budapest.
Török J.
Dr. Egger L. és J. Cairo.
Cöln a. Rh., Noris.
Debreceen.
Eich, Luxemburg.
Schmidt P. győgtész.

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvényszéknél bejegyzett »apáca« védőjeggyel van ellátva. Föllumulhatatlan szer minden mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.

Egy próbáuvég bérmentesen 1 korona 40 fillér.
Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

THIERRY A. centifoliakenőcse

(csodakenőcsek nevezik)
utólérhetetlen szívó erejét és gyógyítóhatású. Operációkat a legtöbb esetben fölsőlegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves gyógyíthatatlannak tartott csontszűt, ujabbán pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítóhatású mindenféle seb gyógyulásánál.

Próbátégy bérmentve 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az érték-telen, úgynevezett házi kenőcsöket s más efféleket.

Cim: A. Thierry, győgtészertár és gyár a Védőangyalhoz, Pregrada Pragerhof felé, a Déli vasút mentén.

— Prospektus ingyenes és bérmentve. —

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házbán tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

Issigee.
Dordogne, Kopen- hága,
fabriken farma.
Miláno,
A. Bertoloni.
Malmo, Sevrige.
Apot. Lejonet.
Nántes,
Pharmacie
C. Fredet,
Napoly. Palermo.
Páris.
Pharmacie
frangaise, 1 & 3,
Place de la Re-
publique, Pharm-
acie Deprey, 11
Rue des francs
Bourgeois.
Prága.
Róma.
Corso, Agenzia
del Policlinico.
Roubaix,
Pharmacie
F. Gerrath.
Sarajewó.
Szeged.
Temesvár.
Trieszt Velenoe.
Vienne. Zürich.



Csak ezzel a törvénysz. bejegyzett védőjeggyel valódi.

MEGHIVÓ.

A gazdasági közmalom r.-társaság
1900. évi május hó 6-án d. u. 2 órakor
Tabak Dávid nagytermében

Rendes évi nagy gyűlést tart,

melyre a t részvényeseket tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

TÁRGYAK.

1. A kiküldött bizottság, igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. Zárószámadás bemutatása, jóváhagyása.
3. Igazgató, igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok választása.
4. Alapszabályok módosítása.
5. Az igazgatóság kérelme az 1899. évi február 12-iki közgyűlés 4-ik pontjának módosításá iránt.
6. Az igazgatóság beadott indítványának tárgyalása.
7. A felvett kölcsön jóváhagyása.
8. Jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése.

Szentes 1900. április hó 26.

3—3 balázsfalvi Kiss Pál,
könyvvezető.

Specialista SÉRV. KÖTŐKÉBEN.

A Keleti-féle cs. és kir. szab. sérvkötő a legkételetesebb ezen nemben, nem csúszik, nem gyakorol kellemetlen nyomást és el-távolítja az eddigi sérvkötők hiányát.

ÁRAK:
egyoldalú 6 frt
ketoldalú 12 frt

Gyáramban (alapítatóitól 1878) készülnek ezenkívül: mulábak, műkezek, járó- és nyújtó-gépek egyenestartók (Ilesing-féle rendszer), orthopádiai fűzők, haskötők, görcsérhisnyák és mindenféle gumi-árak urak és hölgyek részére.

Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközöl:
KELETI J. orvos sebészeti mű- és kötszer gyáros
BUDAPESTN, IV. Koronaherceg-utca 17.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

III. tized 184. huzszám alatt 2 szobás lakás azonnal kiadó, — értekezni lehet ugyanofnán dr. ECSERI Lajos ügyvéddel, 3 3

Eladó ház.

Sarkadi N. Emilia gimnázium melletti háza szabadkézből eladó. Értekezni a tulajdonossal.

Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körtút 68. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzesplőgépek-készletek 2 1/2 és 3 1/2 lóerőig, továbbá Jurgany-csöplőgépek, jéher-csöplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, répvágók, kukoricza-morzsolók, daráló, gríz-malmok, egytetemes acél-akék.

2- és 3-vasú elék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzék kiad-
natra ingyen és bérmentve
küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és csöplőgépgyára.

DEPSZER Károly fűszer-, csemege és festékarú üzletében

3—2

Frissfejtésű Dreher-féle jégbehűtött sör

nagy üvegekben — 16 krajcárért kapható.

BIKSZÁDI

árlappal és ismertető könyvecskével bérmentve szolgál

A KÜTKÉZELŐSÉG BIKSZÁD, (Szathmármegey.)

A BIKSZÁDI ásványos gyógyvizet.
 mely egyedül a maga nemében, több hírneves egyetemi orvostanár és híres külföldi és drága Selters és Gleichenbergi vizeknek. Gyógyító hatása a BIKSZÁDI ÁSVÁNYOS gyógyviznek kitűnően bevált idült és heveny légcsuhur, hangszárag hurut, vérékötés ellen. Nagy kenyhas tartalmánál fogva vérhányás, tüdő- és csuhas hurutnál és kezdődő gümőkóránál, továbbá kitűnő eredményt értek el a BIKSZÁDI VIZ alkalmazása által emésztéhetlenség, idült és heveny gyomorhurut, máj- és epehólyag bántalmánál, a belek renyhe működésénél, vesehomokban szenvedőkénél, görvéllykörös daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál, mint specifium vált be.

Bikszádi víz bérlője s a sztojikai víz főelőárúsító:

ALMER LAJOS ÉS KÁROLY

nagybányai lakosok.

A Sztojikai ásványvizet
 mint Erdély gyöngyét, nem hiába neveztek el magyar királyi viznek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigorú diéta betartásával: idült gyomorhatalom, máj- és epehólyag, valamint epék bajoknál, nemkülönbön czukorbetegségnek alkalmazva, valóságos csodákat művel, kitűnő hatása a SZTOJIKAI ÁSVÁNYVIZ a légzőszervek összes bántalmánál, valamint a női bajok és görvéllykörös bántalmaknál is. — A SZTOJIKAI ÁSVÁNYVIZ dús szénsavtartalmánál fogva, akár borral, akár gyümölcszörpvel vegyítve, mint kellemes üdítő ital pártját ritkítja. A SZTOJIKAI ÁSVÁNYVIZ hosszas használata az ép szervezetben elváltoztat nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyal is inkább, mert hosszabb állás után nem csapódik ki belőle a szilica alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást.

Főraktár **Eisler Lajos,** fűsz. és csem.-ker. úrnál.

SZTOJIKAI
 árlappal és ismertető könyvecskével bérmentve szolgál
 A FORRÁSKÉZELŐSÉG SZTOJKA, Szolnok-Doboka m.

Máriaczei Gyomorcsépek

Kitűnő hatásuk a gyomorbetegségei eseteinél nélkülözhetetlen és régtől ismert nepies háziaszer étvágytalanságnál, gyomorgyengeségnél, bűzös lelegzésnél, felfúvódásnál, bufogésnál, kólikánál, gyomorgyengeségnél, túlságos nyálkásodásnál, sárgaságnál, undornál és hányingernél, gyomorgörcsnél, székrekedésnél stb.

Fejfájásnál, a gyomornak étel vagy ital által történt túlerhelésénél, bélférgek, máj és hemoroidális bajoknál is mint erős gyógyhatású szer kipróbálva. Nevezett betegségeknek a Máriaczei gyomorcsépek évek óta a legjobb gyógyszernek váltak be, amit számtalan bizonyítvány igazol.

Ára egy üvegnek használati útatisztása 40 kr.; nagyobb üveg 70 kr. Központi szétküldés **Brády Károly** gyógyszerüzéből a Magyar Királyhoz Bécsben I. Fleischmarkt. 1.

Kapható minden gyógyszerüzben. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten, VI. Király-útcán. 12. 24—24

Richter-félc

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziaszer ellentáll az idős megpróbáltatásnak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzölésékként alkalmaztatuk köszvényéknél, szűznál, tagzsugattatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziaszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. 100 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerüzben készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több kisebb-bőrtékű utánszat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter-csigagyöngyös nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.**

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT os. és kir. udvari szállítók.



Szép, úde és bájos arcot csak egyedül a közkedveltségű KRIVÁN-féle

BENZOE TEJ-CRÈME

és Hattyu-pouder használata által lehet elérni. Hatása bámulatossá, már 2-3 nap alatt szépít, üdít és fehérit. Eltünteti minden arc tisztatlanságot és hőrbetegséget is. Az arcbőrnek friss üdéseget és elragadó bájít kölcsönöz, Teljesen ártalmatlan, nem zsiros, felelősség mellett ajánlatik.

1 tégely Benzoe tej-Crème 1 kor., 1 doboz Hattyu-pouder, ártalmatlan, gömmentes arcpor (fehér, rózsás vagy crème) 1 kor. 1 drb. Benzoe tejszappan 70 fillér (35 kr.).

Mindenemű fogfájást azonnal megszüntetnek a Kriván-féle

Univerzál fogcseppek.

Egy üveg ára 70 fillér (35 kr.) használati utasítással együtt.

Fenti készítmények törvényesen védve vannak. Mindig friss, jó és eredeti minőségben rendelkezhetők egyedül a készítő.

KRIVÁN JÁNOS gyógyszerésztől, Világos, (Arad megye)

Főraktár: **Török József** gyógyszerüzében Budapesten. Csomagolás nem számítatik fel. 6 koroma rendelésnél franko szállítók. Postai szétküldés naponta.

15 koronáért

Disz-

Harmónika

10 háromsoros orgonaczei hanggal, összesen 72 acélnyelvel.

Magántanulásra

jóállás mellett a legjobb kivitelben küldünk utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése után. Két soros, 19 kettős acél hangukat, 6 erős basszhanggal, egyebek mint a fentiek: 20, 30, 40 korona és fölébb; háromsorosakat, chromatikusokat, a legjobbat, amit gyárt a világhírű, szolid, kereskedelmi törvényszékieg bejegyzett és 30 év óta fentálló cég:

Trimmer N. János, kéziharmonika készítő Bécs, VIII/3 Kraistr. 74.

Kimerítő képes árjegyzék ingyen. Magántanulásra iskola, két és három soros, valamint chromatikus harmonikákhoz 3 korona és 3 korona 60 fillér.

Harmonika vételnél isokládról felírt számítók.

Fuvolák, hegedűk, citerák, gitárok, játszószerek, zenéelőalbumok, sörös-kancsók stb. mindenkor vásárlásértos raktáron.

12 koronáért

Disz-

Harmónika

10 kettős aczélelének hanggal, aczélbelső fujtató, összesen 25 acélnyelvel.

iskola 50 fillérért

Postai szétküldés csak magánosítván.

Egy vég 3,10 m. hosszú, elegáns 1 ferfi díltizetro csak ennyibe kerül.	2 ft 10 in. 10 ft 10 in. 12 ft 10 in. 14 ft 10 in. 16 ft 10 in. 18 ft 10 in. 20 ft 10 in. 22 ft 10 in. 24 ft 10 in. 26 ft 10 in. 28 ft 10 in. 30 ft 10 in.
--	--

Kiesel Anhof, Brünn.

Magántanulásra jóállás mellett a legjobb kivitelben küldünk utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése után. Két soros, 19 kettős acél hangukat, 6 erős basszhanggal, egyebek mint a fentiek: 20, 30, 40 korona és fölébb; háromsorosakat, chromatikusokat, a legjobbat, amit gyárt a világhírű, szolid, kereskedelmi törvényszékieg bejegyzett és 30 év óta fentálló cég:

8.1900. kpr. sz. Szentes város központi választmányától.

Hirdetmény.

Szentes város központi választmánya közhírré teszi, hogy az országgyűlési képviselőválasztásra jogosítottak 1901 ik évre érvényes névjegyzékéhez a választók ideiglenes névjegyzékét elkészítvén, azt a polgármesteri hivatalban 1900. május 5 től május 25-éig közszemlére kitette.

E névjegyzéket illetőleg a következőket hozza a közönség tudomására és ajánlja figyelmébe, ugymint:

1. Az ideiglenes névjegyzék és az ez ellen beadandó felszólalások május 5-től május 25 ig a polgármesteri hivatalban közszemlén kitéve vannak, mely idő alatt azokat reggeli 8 órától déli 12 óráig bárki megtekintheti és délután 2 órától 6 óráig lemásolhatja.

2. A névjegyzék ellen felszólalásnak, — a felszólalásra észrevételnek van helye, melyek a központi választmányhoz intézve és a szükséges okiratokkal felszerelve, írásos beadványban bélyegmentesen a polgármesternél nyújthatók be.

3. A felszólalási kérvények május 5-től 15 éig adhatók be; az ezekre tett észrevételek pedig május 16-tól 25-éig fogadhatók el, és pedig a hivatalos óra alatt.

4. A névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki felszólalhat; ezenkívül mindenkinek jogában áll, ki a névjegyzékben választóul fel van véve, bármely jogtalan felvétel vagy kihagyás miatt a névjegyzék ellen felszólalással élni. Egy beadványba több egyénre vonatkozó felszólalás is foglalható.

5. A ki felszólalásra jogosított, a felszólalásokra észrevételeket nyújthat be. Az észrevétel minden felszólaláshoz külön adandó be.

A központi választmány különösen is figyelmébe ajánlja a közö ségnek, hogy a most készülő névjegyzék állandó jegyzék lévén, a ki a választói jogának gyakorlására sulyt helyez — pedig ez a politikai jogok legszebbike — igyekezzék meggyőződést szerezni, hogy az ideiglenes névjegyzékbe fel van véve, és ha netalán kimaradt volna, igyekezzék annak kiigazítása iránt felszólalással élni. 3—3

Kelt Szentesen, 1900. április 22-én.

Dr. Lakos Imre, Körtvélyessy Sándor,
közp. vál. elnök. közp. vál. jegyző.

Czakó Imre

Külső-Ecser 2 szám alatt lévő, mintegy 40 hold szántó és kaszálója a rajta lévő épületekkel együtt, — valamint III. t. 297. számú háza — eladó. 3—2

Értekezni lehet a tulajdonossal.

DÉLI JÉG- és VISZONTBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

magyarországi osztálya

Budapest Váci-útca 20 sz., az Adria-biztosító-társaság házában.

Báró Podmaniczky Frigyes intéző.

Teljesen befizetett alaptőke 3.000.0000. korona.

Tartalékok 1.677.787. korona. 3—2

Ezen a cs. és kir. Adriai biztosító társulat védnöksége alatt megalakult társaság biztosít különféle terményeket, jégkár ellen a legkedvezőbb feltételek és a legjutányosabb díjak mellett. Biztosítási ajánlatokat elfogadnak és felvilágosításokat készségesen adnak az „Adriai biztosító társulat” összes vezér-, fő és kerületi ügynökei. Főügynökség Szentesen: Frankl, Molnár és ifj. Vecsery F.

Legnagyobb nyeremény

Legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona.



Az összes 50.000 nyeremény JEGYZÉKE:

Legnagyobb nyeremény leg szerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Kézpénzben fizetendő		Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	40000
5	"	30000
1	"	25000
7	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
31700	"	200
3900	"	170
4900	"	130
50	"	100
3900	"	80
2900	"	40

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vasarolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró magy. kir. szab. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 újból 50.000 sorsjegyre

PÉNZNYEREMÉNY jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek FELLET PÉNZNYEREMÉNNYEL húzzak ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 160.000 korona lesz kihúzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

egy nyolcad írt —.75 vagyis 1.50 korona
egy negyed „ 1.50 „ 3.— korona
egy fél „ 3.— „ 6.— korona
egy egész „ 6.— „ 12.— korona

UTÁNVÉT mellett, vagy az összeg ELŐZETES BEKÜLDÉSE ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyre tekintettel arra, hogy a húzások f. 6. május hó 17. és 18-án lesznek.

f. évi május hó 17-ig

kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ.

BUDAPEST, V., Váci körút 4/c.

Fiók: MUZEUM-KÖRÜT 11.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek; és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

Rendelőlevél levélgandó.

Török A. és T. sa uraknak Budapest.

Kérek részemre.....I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget.....Kor. össz. | utánvételezni kérem. | A nem tetsző törlendő. |
postautalványval küldöm.

Pontos cím!

A nagymélt. m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 24.366/899. szám. a kelt magas rendelete folytán értesitem a szentesi járás tanügyi hatóságait, miszerint a 10-8

HYGIEIA pormentesítő vállalat,

illetve a

valódi amerikai DUSTLESS porölő anyag
kizárólagos eladási jogát a szentesi járás részére átvettem:

DOBRAJ SÁNDOR, KERESKEDŐ.

Építetők figyelmébe.

A tavaszi építési évad beköszöntével felhívom az építetők szíves figyelmét vízhatlan és tűzmentes saját gyártmányú

valódi aszfalt fedéllemezeimre,

melyek úgy olcsóságuknál fogva és az által, hogy könnyű súlyuk mellett az építkező jelentékeny megtakarítást eszközölhet alkalmazásuk által, a fedélszék gerendázatában, kiválóan alkalmasak úgy lakó, mint gazdasági és egyéb épületek fedésére, valamint ócska zsindelytetők befedésére.

Raktáromban e kitűnő aszfalt fedéllemezek mindenkor bármily mennyiségben kaphatók és ezért különösen az építési vállalkozók figyelmét hívom fel e kitűnő fedőanyagra.

Ugyancsak nálam eladó egy teljes bolti állvány berendezés rőfös és fűszerüzletre. 3-2

KÁROLYI JÓZSEF.

VANILIA INGYEN!

Kávét, tea 5 kilós postacsomagokban, elvámolva, bérmentve.

Olcsóbb árak,

mint Triestben vagy Hamburgban. Létező legnemesebb fajok 5 kgr. San-Salvador A kávéhoz csomagolható:

5	Kuba, vagy	frt 6.43	5	Arany-Jáva	7.42	1/2 kgr. Souchongtea	frt 0.90	
5	Port. Gyöngy,	7.67	5	legzamatósabb	8.41	5	Orosz családi tea	frt 1.05
5	Menadó	8.41	5	Ceylon, kézzel válogatott	8.41	5	Quarnero vepyték tea	legnem. tajokból frt 1.30
5	Kuba különlegeség	8.91	10-5					

Minden megrendeléshez ingyen csatolattik 2 rúd legfinomabb bourbon vanília.

RUTTER F. és Társa, FIUME.

Déli gyümölcs, rizs, fűszer, olasz, spanyol és görög borok nagy választékban.

Árlap ingyen és bérmentve.

Világeikk. — minden országban fényes sikerrel bevezetve.

Elismert legjobb

Fogtisztítószer

SARG

KALODONTJA.

(Orvosrendőrileg megvizsgálva, bizonylat Bécs, júl. 3 1887.)

Igen praktikus úton. Illatosan üdit. Mindenütt kaphat.

Antananarivo Madagasceer 21/7 1894
f. a Sarg's Zahn-6 Wien

Cége nem szorul reklámra, de termékei elismerését bizonyosan nem veszi ön tölem zokon. Évek óta kapom nagyban (Hamburgból) az ön staniol-tubusos KALODONTJÁT és minden keleti útamban magammal viszem azt. Előnyt adok e szernek minden francia vagy angol fogpászta, fogkrém, fekete, fehér vagy piros fogpor felett és — azt hiszem — az ön K a l o d o n t j á n a k köszönhetem, hogy fogorvosom, forró égővi utazásaimból való visszatértemkor, melyek alatt rossz vagy hiányos táplálkozás és mindig változó, gyakran nagyon szennyes víz kedvezőtlen hatással vannak a fogakra, fogaimat mégis mindig kifogástalan állapotban találta.

Inkább nélkülöznék minden más toalettéikket, mint az ön Kalodontját. Engedje meg, hogy ezt önnel közöljem

Tisztelettel:

Cvakkodjunk a csomagolásban teljesen hasonló családásra szánt, értéktelen utánzatoktól.

Eugen Wolf

Afrika-utazó